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PROCEDIMENTO DE AVALIACAO

Processos de um motor Ciclo Padrao a Ar
e  —— ’
de combust&o interna Hipoteses
V
ANALISE DO DESEMPENHO: Analise do desempenho
Célculo da eficiéncia do modelo relativamente

: a ’?’? -
Parametros que influem 7% simples

Figura 3.1 Sele¢cdo de um modelo para representag¢do do desempenho de um
motor de combustdo interna



QUESTAO ILUSTRATIVA

Um motor de ignigcdo por compressao (IC) e um motor de ignicdo por faisca
(IF), que apresentam a mesma poténcia, podem ser usados em uma dada
aplica¢cdo na qual se necessita regimes de carga variaveis do motor. Sabe-se
que em um motor IF a variagdo de carga se faz pela redugédo da pressao da
admissdo (menos quantidade de massa aspirada), enquanto que no motor IC o
ajuste se faz por variagdo da quantidade de combustivel injetado.

Para definir a escolha entre os dois motores foi feita uma analise dos ciclos a ar
correspondentes. Para o motor IC foi escolhido como modelo o ciclo Diesel e
para o motor IF o ciclo Otto.



QUESTAO ILUSTRATIVA

Uma analise destes ciclos para as condi¢cdes de plena carga dos motores
indicou os seguintes resultados:

Otto Nt = 0,55 ; Tmax = 3800T

Diesel Nt = 0,55 ; Tmax = 3500T
em que nt € a eficiéncia térmica do ciclo e Tma € a temperatura maxima do

fluido de trabalho ao longo do ciclo.

A partir destes dados deseja-se saber:
a) Qual dos dois motores apresenta maior eficiéncia a plena carga;
b) Qual motor tem maior eficiéncia em cargas parciais.



CICLOS PADRAO A AR

* HIPOTESES
a) O fluido de trabalho no cilindro (ar) € um gas perfeito. Obedece, portanto, a
lei pV = NRT em que: p € a pressdo do gas; V € o volume ocupado pelo gas, T
é sua temperatura absoluta, N € o numero de moles e R a constante universal
dos gases.
Além disto, admite-se que o fluido tem calores especificos constantes.
b) Para o calculo do estado do fluido, as constantes fisicas do gas no cilindro
sdo as do ar a temperatura moderada.
c) Eliminam-se os processos de admissdo e descarga. Assim, o fluido de
trabalho, no final do processo, permanece inalterado e se encontra no mesmo
estado inicial. Desta forma, a sequéncia dos processos no motor de combustéo
interna pode ser tratada como se fosse um ciclo na acepg¢ao da palavra.



Ciclos a Ar

* Ciclo Otto * Ciclo Diesel
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COMPARACAO ENTRE OS5 CICLOS
EXERCICIO 5

* A comparacao pode ser feita pelo emprego das expressdes que definem a
eficiéncia térmica para cada ciclo

* Para uma mesma razao de compressao o ciclo Otto € mais eficiente
(independentemente da quantidade de calor admitido)

* A comparacao pode ser feita com base nas trocas de calor efetuadas no ciclo,
usando o diagrama Ts. Como nao se dispoe usualmente de valores numéricos, so
se emprega este método quando uma das quantidades é igual para os ciclos em
comparagao

Nt =(Qad— Q) / Qag =1 = Qpj Qag



APLICACAO A QUESTAO ILUSTRATIVA

Pela analise dos dados da questao, pode-se concluir gue o ciclo
Diesel tem maior razao de compressao, ja que eles tém a mesma
eficiéncia

Admita-se que os dois motores operem a plena carga com mesma
razao combustivel-ar. Isto equivale a admitir que os ciclos a ar
correspondentes trabalham com a mesma quantidade de calor
admitido

Porém, se os ciclos tém a mesma eficiéncia térmica e o mesmo
calor admitido, eles também devem ter a mesma quantidade de
calor rejeitado

Considerando mesmo volume de cilindro e mesmas condicdes
iniciais, é possivel esbocar os diagramas pV e Ts para os dois ciclos.



APLICACAO A QUESTAO ILUSTRATIVA




